



不负重托的“延边答卷”

城市风光美如画。(资料图片)

时序轮转，岁月鎏金。

习近平总书记2015年7月16日在延边州考察。九年来，延边州以奋斗创造奇迹，梦想接连实现。经济向好、发展向好、民生向暖。气象万千的创造和改变，书写成新时代延边高质量发展的壮丽篇章。

向“新”而行 激发高质量发展新动能

将时间的指针拨回到九年前。习近平总书记走进吉林敖东药业集团延吉股份有限公司，看产品展示，到车间了解工艺流程。

“我们从源头把控原材料质量，制定更加严谨精细的工艺流程和更加严格的质量管控措施，确保企业生产的每一支药、每一粒药让患者放心使用。”该公司生产副总经理尤海涛坚定地说。

九年来，吉林敖东药业集团延吉股份有限公司相继投入2亿元进行30个品种的仿制药和一致性评价研究，涵盖片剂、注射液等多个剂型、多领域的仿制药研究，还建设了国内一流的GMP标准厂房、国际先进的生产线及检测系统，将企业打造成集药品研发、生产、经营于一体的现代化制药企业。

量质齐升，产业兴旺。在延边，走出“强企富民”之路的企业不胜枚举，正呈现千帆竞发之势。

敦化市亚联机械股份有限公司的主要产品连续平压机生产线在2022年国际木工展上获得了金奖，打破了国外对我国木工行业高端装备的垄断；

矿泉水、人参、特色调味品、农产品加工等特色食品产业实现专业化、标准化、规模化生产；

紫金矿业、天池矿业、翰丰矿业等企业实施精深加工，推行清洁生产，延伸产业链，矿产资源综合利用水平不断提升。

新质生产力是推动高质量发展的重要引擎。近年来，延边州立足产业发展实际，全力以赴稳生产、促增长、扶龙头、壮产业、强智造、转动能，积极构建多点支撑、多业并举、多元发展的现代产业体系，加快推进产业结构调整和升级，打造特色产业链，产业发展能级和核心竞争力持续提升。

当下，延边州已呈现主导产业、优势产业、传统产业、新兴产业同步发展的产业格局，其中食品(烟草)、医药及能源矿产、装备制造、纺织服装等优势传统产业合计实现产值占工业总量比重达到95.8%。总装机容量140万千瓦，东北地区最大的国网敦化抽水蓄能电站全面投产发电。嘉泽储能电池、泰泽锂电池等一批重大项目建设，抢占发展制高点，赢得发展主动权。

“十四五”以来，延边州工业经济取得了长足发展。截至2023年底，全州规模以上工业企业数量达313户，省级以上专精特新中小企业达64户；规上工业产值总量攀升至653.2亿元。



吉林敖东药业集团延吉股份有限公司的工作人员在冻干粉(2)车间灌装间作业。 刘延军 摄

强农富民 绘就乡村振兴美画卷

岁序甲辰，时维七月。延边的条条乡村道路平坦干净，座座农家小院错落有致，处处可见喜人变化，百姓的笑颜像花儿一样绽放在边城大地，那是振兴路上最美的“风景线”。

延边各族儿女在探索中发展，在创新中奋进，如今，农业强、农村美、农民富的乡村风貌宛如一幅和美画卷徐徐展开。

7月16日，2024全国“四季村晚”示范展示点和龙市光东村“夏季村晚”在和龙市东城镇光东村启动，一曲《好日子》拉开了晚会大幕，唱响了村民们的幸福生活。本土歌曲《难忘的那一天》唱出了百姓们的心声，充满了无限深情和感激之意。现场群众载歌载舞，表达着对美好生活的热爱和向往。

近年来，光东村采取绿色主导产业与休闲旅游农业相结合、民族文化特色相融入的模式，积极发展农业观光、农家乐

等旅游项目。作为5A级乡村旅游单位，该村结合当地民风民情，在推广乡村旅游的同时也向游客展现了生机盎然、多姿多彩的民族文化。

“我们在探索中勇于求变、积极转变、务实谋变，将一二三产深度融合，村集体收入从2015年的10万元增长到2023年的144万元，增长了近13.4倍；农民人均可支配收入达到2.1万元，比2015年增长了3.2倍。”光东村党支部书记金宪笑称，老百姓的日子越过越红火。

琿春市敬信镇防川村是我国唯一一个位于中、俄、朝三国交界处的朝鲜族村落，村内花繁叶茂、绿意葱葱。记者来到一户朝鲜族民宿，只见窗户和木门上纵横交错着细木格子，一铺低矮的火炕几乎占满了整个屋子，室内配备了煤气灶、吸油烟机厨房用具，卫生间内的热水器、冲水马桶也一应俱全。

7月16日，2024全国“四季村晚”示范展示点和龙市光东村“夏季村晚”在和龙市东城镇光东村启动，村民们载歌载舞共度欢乐时刻。 刘源江 摄

游客坐着观光小火车，穿梭在稻田中，欣赏着美丽的田园风光。 和龙市委宣传部供图



一村一景，串起美丽乡村新面貌。古色古香的朝鲜族庭院和潮范十足的咖啡厅映入眼帘，传统特色和现代元素相得益彰，这便是龙市智新镇明东村给人的第一印象。过去，村里大部分人外出打工，赶上雨雪天气，出趟门相当费劲。现在，全村危房改建，泥草房换成了砖瓦房，安装路灯、造绿化带，扩建休闲广场……居民的生活环境得到了极大改善。

近年来，延边州锚定加快农业农村现代化目标，高质量推进乡村振兴各项工作上台阶、见实效。培育州级以上“一村一品”示范村镇66个；启动43个省级“百村示范”村、139个“千村美丽”村建设；培育省级以上农业产业化龙头企业73家；创建州级以上现代农业产业园23个，争取产业园区政策资金共计2.5亿元。

文旅融合 释放全域旅游新活力

全国十大魅力打卡之城、年度“美好焕新”城市和中国避暑旅游优选地、2024年中国最向往的旅游目的地……一张张金灿灿的城市名片为延边州文旅融合发展带来了勃勃生机。从“网红”城市到“长红”城市，几年间，延边用“掏家底”的热情和淳朴，向国内外游客展示独有的生态、民俗、边境、红色等资源，打造一系列文旅新业态、新场景、新玩法、新IP，让延边在全国激烈的文旅市场竞争中占有一席之地。

走进恐龙王国，漫步于园区内，欢声笑语不断。从林巡航、飞速冲浪、时空穿梭等项目体验感十足，海豚剧场、动物王国、奇幻水族馆等让人目不暇接，吸引了大批游客来到延边，赴一场清凉和畅快之旅。

身临中国朝鲜族民俗园，会有一种穿越时空的感觉，一个个朝鲜族传统住宅、庭院成了游客拍照留念的背景，“朝鲜族公主”们则在不时响起的“咔嚓”声中定格难忘且精彩的瞬间。

延吉恐龙王国、中国朝鲜族民俗园不仅是游客的打卡地，更是带动延吉市旅游经济发展的新地标。

“景色好，气温也适宜，延边人非常热情，有宾至如归的感觉。”来自北京的游客徐女士说，她喜欢朝鲜族小吃，印象最深的是独具特色的民俗文化。

六鼎山文化旅游区位于敦化市市郊，碧波粼粼的牡丹江环山而过，江岸六座状如方鼎的山峦延绵起伏，林木葳蕤。这里四季分明，芳草连天的春、深翠郁郁的夏、层林尽染的秋、玉树琼枝的冬，独特的旅游资源以其独有的魅力俘获了游客们的心。

被誉为“最美公路”的沿江开放旅游大道G331国道吉林省段终点的琿春市，拥有我省唯一对俄开放的陆路口岸，可直通俄罗斯符拉迪沃斯托克、扎鲁比诺、波谢特等城市。便捷的交通条件为跨境游提供了极大便利，越来越多的国内外游客选择经这里出入境。今年6月以来，经琿春口岸出入境的人员数量持续攀升，特别是赴俄出境旅游团队不断增多，单日客流量突破5000人次，日均过客人创年初以来新高。

近年来，延边州围绕旅游“千亿级产业”攻坚目标，持续



来，延边州坚持统筹推进污染防治与生态保护修复，筑牢绿色屏障，持续擦亮生态底色。每年春天，琿春市敬信湿地都会迎来大批珍稀候鸟，白尾海雕、虎头海雕等稀有猛禽的争相亮相，形成了一处独特的生态景观。“我拍摄了这么多年，以前最多拍到五、六只，今年第一次见到了上百只东方白鹳，证明琿春的生态环境好。”拍到如此珍贵的画面，摄影爱好者老万的喜悦之情溢于言表。山川秀美、天蓝水清，是延边的真实写照。生态持续向好，吸引的可不只是飞禽，还有走兽，“王者归来”就是最有力的证明。东北虎豹国家公园于2021年正式设立，是我国第一批成立的5个国家公园之一，琿春市、汪清县部分地域归属公园辖区。几年来，随着自然生态系统得到整体保护和修复，支撑保障体系逐步建立，域内生物多样性日益丰富，“虎啸山林、豹跃山川”的生动画面从“再现”到“频现”。东北虎豹国家公园建设之初，东北虎、豹仅有5只至6只，近年来，数量明显增加。据最新监测数据显示，目前，稳定生活在公园内的野生东北虎达到70只左右，野生东北豹达到80只左右。有蹄类动物增长也非常明显，像野猪、狍子、梅花鹿等种群在不断地壮大、扩展。满目绿意，风光旖旎。时值盛夏，踏上延边这片土地，最为直观的感受是精致精美、人见人爱。“大街小巷迎绽放的花海，随处可见的‘口袋公园’，纵横延伸的生态长廊……这些随处可见的景致太美了，生活舒适，心情就好！”提及家乡的环境变化，延吉市民陈女士一脸的幸福。

近年来，延边州实施空气质量“提质增效”行动，积极开展“散乱污”企业、挥发性有机物、机动车尾气等10余个专项行动，并成功入选全国首批深化气候适应型城市建设试点。2023年，延边州空气质量优良天数比例为99.2%，连续四年位列全省首位。优良水体比例达到95.8%，创“十四五”以来最好水平。全州8个县(市)中有2个县(市)获批国家生态文明建设示范区，2个县(市)入围省级“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

既要青山常在、绿水长流，还要空气常新，人与自然和谐共生。延边州高标准推进生态文明建设，大力改善生态环境、提升生物多样性，让“绿水青山”与“金山银山”互融共赢。昨日延边，有付出，有收获，扬帆逐梦势如潮。

今日延边，有干劲，有目标，满眼生机日更新。

躬逢伟大的新时代，必须奋斗不息、砥砺前行。延边各族人民以只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力、久久为功的作风，在奋力谱写中国梦延边篇章的伟大实践中阔步前行。

万物共生 厚植生态发展“靛”底色

良好生态环境是最普惠的民生福祉。为了不断满足人民群众对优美生态环境的追求，近年



▲在“东方第一村”琿春市敬信镇防川村，村民们身着民族服饰跳起了象帽舞，展现了朝鲜族人民勤劳、乐观、向上的精神。 延边州农业农村局供图

▲自2022年7月12日开园以来，延吉恐龙王国共接待入园游客133.7万人次，成为外地游客到延吉必打卡的旅游目的地。 延吉市委宣传部供图